



市十五届人大五次会议举行预备会议

本报讯(石家庄日报记者 王静)1月26日下午,市十五届人大五次会议预备会议举行。

市人大常委会主任李雪荣主持会议,副主任李志宏、吴相君、李志勇、周立新、杨立中、刘建芳,秘书长李杰在主席台就座。

应出席会议代表633名,实际出席代表582名,符合法定人数。

本次大会的指导思想是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委的坚强领导下,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,全面贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神,

认真落实省委十届五中全会和市委十一届六次全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法和法律赋予的职责,紧紧围绕高质量发展这一首要任务,按照市委“冲刺之年、决胜之年”安排部署,进一步动员和团结全市人民解放思想、奋发进取,为推进我市民主法治进程,加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出积极贡献。

李雪荣强调,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是我市经济总量过万亿、实现弯道超车的冲刺之年、决胜之年。开好这次市人代会,对于凝聚智慧力量,激发冲

干劲,提振决胜信心,具有十分重要的意义。一定要提高政治站位,严格落实市委安排部署,确保高质量完成大会各项任务。要认真履行代表职责,严格按照法定程序,充分发挥代表作用,积极提出议案建议,为人民群众代言、为经济发展把脉、为社会进步献计,使大会确定的目标任务,更加符合全市人民的共同意愿。要努力营造良好会风,聚精会神地审议讨论,展示良好的精神风貌,努力把这次大会开成凝心聚力、民主务实、风清气正、团结奋进的大会。

会议选举产生了市十五届人大五次会议主席团和秘书长;表决通过了大会议程。

市十五届人大五次会议举行主席团第一次会议

本报讯(石家庄日报记者 王静)1月26日下午,市十五届人民代表大会第五次会议举行主席团第一次会议。

市人大常委会主任李雪荣主持会议。

应出席会议主席团成员70人,实际出席65人,符合法定人数。

会上,推选了大会主席团常务主席;表决通过了大会议程、大会执行主席分组名单;决定了大会副秘书长;决定了代表提出议案的截止时间为2024年1月28日12

时整;听取了大会秘书处就民生实事候选项目所作的说明,决定将民生实事候选项目发全体代表审议;表决通过了市十五届人大五次会议选举办法(草案),决定发全体代表审议。

履职尽责担使命 人大代表赴盛会

石家庄市第十五届人民代表大会第五次会议今日开幕

本报讯(记者 赵晓华 崔虹 冯月静 首席记者 李愷)今日,石家庄市第十五届人民代表大会第五次会议开幕。承载着石家庄人民的殷切期待,满怀依法履职的责任,昨日,来自各行各业的市人大代表以饱满的精神状态陆续来到驻地报到。

在代表驻地,记者看到,代表们有序办理签到手续,整个流程简洁高效。认真阅读会议材料,相互交流履职心得,修改完善建议……报到后,代表们抓紧时间做好各项准备工作。

通过采访,记者了解到,代表们虽然关注的领域各有侧重,但都是有备而来。他们在会前进行了大量准备工作,把目光投向了产业发展、打造良好营商环境、乡村振兴人才建设等方面。

一到驻地,市人大代表、石家庄四药集团总裁吴

恒耀就翻阅会议指南,完善自己的建议。“生物医药产业是石家庄着力做大做强的主导产业之一,今年我带来的建议就和生物医药产业发展相关。”吴恒耀建议,石家庄应加大科技创新能力建设,在医药研发领域加大投入,在创新药物研发上实现新突破。积极与高校科研院所合作,围绕国家战略需求,在高端制剂及特色原料药领域开发上开展联合科研项目攻关,不断赋能全市生物医药企业迈上产业中高端。加快形成新质生产力,以数字化转型为引领,以智提质,持续加大对重大技改项目升级改造的资金投入,引进智能化设备,为药品质量提升安装上现代化“芯片”,为产业高质量发展打造“智慧大脑”。

今年,市人大常委会委员、九三学社石家庄市委副主委尚荣敏关注的焦点是打造良好营商环境。“石家庄应建

立健全破产审判的机制,强化外部配套制度支撑,改善内外部工作条件和环境,加大对破产法律制度的宣传力度,保障破产制度顺畅运行。”尚荣敏建议石家庄探索完善高水平破产案件智能化办理平台,打造多功能、一体化、全流程破产智能化办理平台。

人才对推进乡村振兴的重要性不言而喻,市人大代表马文敏说:“乡村振兴中人才是关键,这次我带来了关于培育本土人才推进乡村全面振兴的建议。”

通过一份份心系发展、情牵民生的建议,代表们传递着一个共同的心愿:在未来几天里,将怀着依法履职的热忱与激情,带着谋划发展的拳拳之心,把更多基层声音和百姓热盼带到会上,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出新贡献。

两会热点关注

优化创新生态环境 激发创新发展动能

□石家庄日报记者 赵艺

科技创新是引领经济社会高质量发展的引擎,我市不断增强科技创新能力,优化创新生态环境,激发全市创新发展动能,培育出更多新质生产力。

在此次市两会上,参会的政协委员围绕促进科技成果转化、构建绿色制造服务体系、企业提升科技创新能力等热点话题展开讨论,大家各抒己见,为我市科技创新工作建言献策。

开展联合技术攻关 促进科技成果转化

谈到“促进创新成果转化落地”时,市政协常委、市科技信息研究所所长侯俊宏认为,应当依托领军企业,联合产学研力量牵头组建创新联合体,采用“揭榜挂帅”“赛马”等竞争机制开展基础研究和核心技术攻关,有效推动更多科技创新成果在我市转化。

为更好地完善科技创新服务体系,侯俊宏建议,打造高能级创新平台,争取和吸引一批“国字号”“京字号”科技创新平台、产业创新中心,打造一批高精尖特色产业技术研究院、技术创新中心、重点实验室等平台。同时,强化科技孵化载体建设,打造一批小微企业创业创新示范基地、科技企业孵化器载体,不断完善孵化链条,为创业者和小微企业提供全方位服务。

此外,侯俊宏认为要强化人才支撑保障,汇聚创新发展动能。他建议,建立“政府+猎头+企业”市场化引才机制,精准引进高层次人才,实施“领军人才+创新团队+人才项目”引培模式。发挥毗邻京津区位优势,加大柔性引才力度,实施“周末专家”“兼职教授”计划。还可设立县域人才创业投资基金,鼓励扶持创新型人才创新创业。

数字化赋能绿色制造 促进数字经济和产业发展

围绕加强科技创新和产业发展,市政协委员、市科技合作与创新平台中心正高级工程师李冰表达了自己的看法。他认为,要加强科技攻关和示范应用,通过数字化构建全面覆盖的绿色制造和服务体系,促进数字经济和绿色产业快速发展。

在李冰看来,将数字管碳、数字减碳、双化协同作为重点,通过碳排放核算、碳足迹核查和碳减排约束,推动建立我市碳资产管理数据库,构建绿色低碳技术中试和产品检测平台,推动我市重点行业开展绿色制造标准体系研究和开发应用。加强技术服务,构建双碳公共服务平台,整合科技资源,跨学科跨机构合作,建立技术创新中心和技术咨询、交易等平台促进成果转化。

“完善产业生态体系,培育低碳技术服务商,支持产业联盟做大做强,提升企业数字化绿色化能力,龙头企业牵引上下游中小企业加快两化进程,通过绿色产业拉动经济增长。”李冰举例说。他还建议,数字技术作为工具,

数据资源作为关键要素,围绕能源结构转型、低碳技术应用、资源循环利用和碳排放精准管理,推动产业向高端、智能、绿色化转型发展。

营造良好创新环境 提升企业科技创新能力

对于企业如何提升科技创新能力,市政协委员、河北纳科生物科技有限公司总经理徐兰举认为,企业的蓬勃发展需要政策和政府的支持,良好的科技创新环境更有利于企业进步,建议加强政策导向,对市场进行正确引导,为科技创新产品进入市场铺路。

针对中小企业的发展,作为一名企业创始人,徐兰举提出了自己的看法。他说,中小企业的机制具有相对的灵活性,对科技创新的需求旺盛,不断研发技术创新的新产品。但是,对于这些创新产品来讲,市场准入的行业标准和法规有一定的滞后性,阻碍了创新产品的市场准入,将会影响中小企业科技创新的积极性。

为此,徐兰举建议,要积极推动基金对科技型中小企业的融资支持,由于科技创新产品在创业初期融资较难,发展缺乏后劲,希望政府可以更多地支持科技创新产品,与企业共成长。他建议,增设科技创新产品的研究平台,当新产品上市后,可以及时更新创新产品的机理研究、临床研究、检测标准和方法,希望有关部门大力扶持企业增设创新产品的研究平台,加快创新产品快速、安全进入市场。